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ОДЕ ЛО ЧИНИ ЧОВЕ КА У КЊИ ЖЕВ НО СТИ 
Дра га на Б. ВУКИ ЋЕ ВИЋ 
Уни вер зи тет у Бео гра ду, Фило ло шки факул тет,  
Кате дра за срп ску књи жев ност са јужно сло вен ским књи жев но сти ма,  
Бео град, Срби ја 
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Апстракт: У истра жи вач ком фоку су овог рада је оде ћа фик
циј ских, књи жев них јуна ка и њено зна че ње. На фик циј ској 
писти ће се наћи јуна ци из дела срп ских писа ца напи са на у 
распо ну од 19. до почет ка 20. века (дела Ј. С Попо ви ћа, С. М. 
Љуби ше, Ј. Игња то ви ћа, С. Срем ца, С. Мата ву ља и Б. Нуши ћа). 
Семан тич ка поли ва лент ност оде ће у осно ви је увод не хипо
те зе истак ну те у насло ву рада „Оде ло чини чове ка у књи жев
но сти”. У семи о тич ком кљу чу тума че на, оде ћа поста је знак 
за пол, про фе си ју, ста ро сну доб, народ ност, брач но ста ње… 
Посеб на пажња је усме ре на на ретор ске аспек те оде ће, њена 
мето ни миј ска и мета фо рич ка зна че ња. У раду се раз ма тра ју, 
осим уде ла у дескрип ци ји, и сижеј ни аспек ти – уло га оде ће у 
пре ру ша ва њи ма, комич ким зaбунама наста лим пре свла че
њем јуна ка (qui pro quo), тра гич ким или комич ким зале ти ма 
наста лим погре шном иден ти фи ка ци јом јуна ка (eror in per so
na)… Рето ри ка у чијој осно ви је кон траст и гро те ска везу је се 
за нара ти ви за ци ју непри лич не оде ће и дру штве не кон вен ци
је њоме изра же не. Рад ће бити засно ван на интер ди сци пли
нар ном при сту пу, пре по зна ва њу књи жев них етно гра фи за ма 
и садеј ству зна ња и уза јам них веза раз ли чи тих дисци пли на 
(осо би то етно ло ги је и нау ке о књи жев но сти). У распо ну од 
сиг ни фи ка ци је спо ља шњег (вре ме и про стор) до уну тра шњег 
(карак тер, пол, физич ке и пси хич ке карак те ри сти ке лика), 
посеб но ћемо се задр жа ти на ерот ској сиг ни фи ка ци ји оде ће. 
У фоку су ће бити обла че ње и свла че ње јуна ка у делу Бори са
ва Стан ко ви ћа, при мар но у рома ну Нечи ста крв. Циљ нашег 
рада назна чен је самим насло вом, а како је семан тич ко поље 
веза но за лек се му човек изу зет но раз у ђе но, оту да ће и мета
фо рич ка екви ва лен ци ја (оде ло јед на ко човек), отво ри ти јед
но зане ма ре но, у интер пре та тив ном сми слу врло под сти цај но 
поље ана ли зе књи жев ног тек ста. 
Кључ не речи: оде ло, књи жев ност, стил, репре зен та ци ја, пое
ти ка, есте ти ка.

Пита ње које је у осно ви овог рада: „Како су обу че ни књи жев ни јуна ци и шта 
њихо ва оде ћа зна чи?” у фокус истра жи ва ња ста вља фик циј ски свет и лите ра ту
ру која при па да нау ци о књи жев но сти. Дифе рен ци ра ни од физич ке реал но сти, 
нара тив ни фик циј ски све то ви, међу тим, нису оста ли изо ло ва ни у рецеп циј ском 
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пољу про у ча ва о ца књи жев но сти. Ког ни тив на нара то ло ги ја, сту ди је кул ту ре, 
само су неке од дисци пли на које пола зе од кров них пој мо ва (човек, кул ту ра, 
ког ни ци ја) аку му ли ри ју ћи иску ства раз ли чи тих стру ка. И у сту ди ја ма које су 
спе ци ја ли стич ке, веза не на при мер за про у ча ва ње оде ће, а које при па да ју сфе
ри етно ло ги је, исто ри је кости ма, антро по ло ги је, при ме ње не умет но сти – тако ђе 
се посе за ло за књи жев ном гра ђом и „ишчи та ва ла” оде ћа фик циј ских јуна ка. 
Издва ја мо два при ме ра сту ди ја које сe не баве књи жев ним тек сто ви ма, али је 
књи жев на фик ци ја ипак ушла у домен њихо вог про у ча ва ња. Први се одно си на 
опи се оде ће у делу Јако ва Игња то ви ћа и црте же те оде ће које је сачи нио кости
мо лог и кости мо граф, аутор уни вер зи тет ских уџбе ни ка, канон ских тек сто ва из 
обла сти кости ма Павле Васић. Упр кос нашим насто ја њи ма да уђе мо у траг тим 
црте жи ма, они су за нас оста ли при сут ни само као траг (можда и као под сти цај 
за неког упор ни јег истра жи ва ча) ути снут у Васи ће ву усхи ће ност све том Игња
то ви ће вих јуна ка: 

„Какво богат ство сећа ња и успо ме на захва љу ју ћи Јако ву Игња то ви ћу! 
Коли ко њего вих рома на и лич но сти је веза но за Сент Андре ју! Читао сам 
их од нај ра ни јих годи на, затим илу стро вао у раној мла до сти, у гра фи ци, 
аква ре лу, тем пе ри. Затим поно во читао не знам који пут, насто јао да утвр
дим топо гра фи ју рад ње М. Наран џи ћа, илу стро вао их и за вре ме рата док 
сам био заро бље ник у Немач кој”.1

Ликов ну фасци ни ра ност визу ел ним потен ци ја лом књи жев них тек сто ва 
потвр ђу је и моно гра фи ја Мир ја не Про шић Двор нић Оде ва ње у Бео гра ду 19. 
и почет ком 20. века. Посеб но погла вље Дру штве ни живот у Бео гра ду кра јем 
19. и почет ком 20. века у књи жев ним дели ма аутор ка посве ћу је дескрип ци ја ма 
одев них ком би на ци ја фик циј ских Бео гра ђа на који насе ља ва ју при по вед не све
то ве Симе Мата ву ља, Бра ни сла ва Нуши ћа, Лаза ра Комар чи ћа, Бори са ва Стан
ко ви ћа, Милу ти на Уско ко ви ћа.2 

Како је у истра жи вач ком фоку су поме ну тих ауто ра при мар но оде ћа која се 
носи у физич кој, а не у фик циј ској ствар но сти, инди ка тив на је њихо ва селек ци ја 
књи жев не гра ђе: пред ност увек има ју тек сто ви бли ски реа ли стич кој пое ти ци, 
дескрип тив ни а не фабу ла тив ни, а у жан ров ском сми слу они који припадaју 
гра нич ном пољу, доку мен тар ној про зи (днев ни ци, мемо а ри, успо ме не, путо
пи си). Импе ра тив реа ли стич ке пое ти ке (објек тив но при ка зи ва ње дру штве не 
ствар но сти и рето ри ка која се исцр пљу је у поред бе ној копу ли „као у ствар но
сти“), као и одре ђен тип про зе (доку мен тар на жан ро ви који су интен ци о нал но 
при коп ча ни за ствар ност) одго ва ра ли су и укла па ли се у опсег (некњи жев них) 
истра жи ва ња који ма се пре мо шћи вао јаз изме ђу фик циј ских и „ствар но сних” 
нара ти ва. Упра во су реа ли стич ки тек сто ви захва љу ју ћи миме тич но сти јуна ка, 
изра зи тој дескрип тив но сти (екс пан зи ји опи са и ката ло га) поста ли зани мљи ва 
гра ђа и за некњи жев не ана ли зе. 

О поду дар но сти фак то граф ског и фик то граф ског све до че и тек сто ви који при
па да ју раз ли чи тим ства ра лач ким (семио)сфе ра ма: етно ло ги ји и књи жев но сти. 

1  Павле Васић у књи зи Оде ло и оруж је додат но пише: „Као извор за гра ђан ску ношњу 
овог пери о да нису без инте ре са ни опи си кости ма у рома ни ма Јако ва Игња то ви ћа, 
који се често не само поду да ра ју са ликов ним доку мен ти ма него из пре ва зи ла зе по 
богат ству и разно вр сно сти”. Бео град, 1974:190.

2  М. Про шић Двор нић, Оде ва ње у Бео гра ду 19. и почет ком 20. века, Бео град, 2011, 
513–538.
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Опис оде ће у Мата ву ље вој етно ло шкој сту ди ји Бока и Боке љи у вели кој мери 
коре спон ди ра са опи си ма оде ће њего вих фик циј ских при мор ских јуна ка. Бива
лент на ства ра лач ка пози ци ја писца који поста је и етно лог, етно лог који поста је 
писац наве ла је Мила на Каша ни на да пра те ћи раз ли чи те гео гра фи је Мата ву
ље вих нара тив них све то ва (при мор је: дал ма тин ско и црно гор ско, црно гор ско 
зале ђе, бео град ске при по вет ке) закљу чи: „Није дан наш при по ве дач није срп
ском чита о цу толи ко про ши рио гео граф ске и етно граф ске мисли коли ко Симо 
Мата вуљ”.3 

Скре та ње пажње на оде ћу фик циј ских јуна ка – осо би то у дели ма писа ца реа
ли стич ке ори јен та ци је – може ука за ти на могу ћа даља поља укр шта ња нау ке о 
књи жев но сти са дисци пли на који ма је књи жев ност само један од типо ва гово ра 
кул ту ре. Пошту ју ћи ауто но ми ју науч них дисци пли на и пола зе ћи од пре ци зно 
дефи ни са них пред ме та и циље ва истра жи ва ња, наша ана ли за не може заме
ни ти, нити пре тен ду је да заме ни ана ли зу исто ри ча ра кости ма или исто ри ча ра 
при ват ног живо та или етно ло га. Чак и када нам се гра ђа поду да ри, наши путе ви 
се рази ла зе у истра жи вач ким циље ви ма – у нашем фоку су је увек фик циј ски 
свет и њего во зна че ње а укљу чи ва ње зна ња из дру гих дисци пли на је у функ ци
ји поја ча ног естет ског ужит ка и спо зна је естет ске пуно ће тек ста. Интер ди сци
пли нар ност не зна чи сва шта ра ње, напро тив – упра во се њоме потвр ђу је мето
до ло шко упо ри ште истра жи ва ча и про ве ра ва ста бил ност и поу зда ност њего ве 
пер спек ти ви за ци је. 

Са овом увод ном напо ме ном веза ном за наш излет у свет оде ва ња, поку ша
ће мо да у настав ку рада обја сни мо какав семан тич ки потен ци јал скри ва оде ћа 
књи жев них јуна ка и који типо ви гово ра се пре ко ње архи ви ра ју у тек сту. Опис 
мате ри ја ла, крој, тек стил на про из вод ња – поља су истра жи ва ња која оста вља
мо у тиши ни; оде ћом се не бави мо дено ти ра ју ћи оно зна че ње које Ролан Барт 
(Roland Bart hes) нази ва „неви ним” (дода ли бисмо и немо гу ћим чим се уђе у 
језич ку сфе ру) – лише ним сва ке кул ту ро ло шке коно та ци је.4 Упра во обрат но, у 
нашем фоку су је неви дљи ва рука писца која обла чи, њего ва ради о ни ца, пое
ти ка коју сле ди ства ра ју ћи један мета фо рич ни и мето ни мич ни свет озна чен 
оде ћом јуна ка. 

Пре него што пре ђе мо на при ме ре „фик циј ског” свла че ња и обла че ња јуна
ка, фоку си ра ће мо се на мето фо рич ко зна че ње оде ће у народ ним изре ка ма и 
посло ви ца ма. Овом увод ном дигре си јом бисмо желе ли да ука же мо на семан
тич ку сло же ност зна ка „оде ћа”, на семан тич ке екви ва лен ци је: човек јед на ко оде
ћа, оде ћа јед на ко човек и мета фо рич ке спе ци фи ка ци је из тих екви ва лен ци ја 
про ис те кле (ста ро сне, про фе си о нал не, соци јал не, пол не и слич но; одре ђе на 
оде ћа јед на ко одре ђен човек). У народ ним посло ви ца ма овај тип екви ва лен ци ја 
нај че шће се јавља у нега ци ја ма, супрот но сти ма као при мер погре шног мишље
ња. Сло же ни меха ни зми тума че ња оде ће и њених нерет ко кон тра дик тор них 
мета фо рич них зна че ња поста ју јасни ји ако у поље ана ли зе укљу чи мо и сту ди је 
наста ле у пољу ког ни тив не лин гви сти ке. 

Пола зе ћи од сту ди је Мета фо ре које живот зна че Џор џа Леј ко фа и Мар
ка Џон со на (Geor ge Lakoff и Mark Johnson) пра ти мо како се гене ри шу одно си 
(по слич но сти и разли ци) изме ђу циљ ног и извор ног доме на.5 Упо ре ђи ва њем 
посло ви ца: „људи се по оде лу сре та ју, а по паме ти пра те”, „човек се при ма пре ма 

3 Књи га о Мата ву љу, прир. Душан Ива нић, Бео град, Загреб, 2009, 55.
4 Р. Барт, Рето ри ка сли ке, Бео град, 1979, 471.
5 G. Lakoff et М. Johnson, Metap ho res, We live by, Lon don, 1980, 3–25. 
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оде лу које носи а испра ћа пре ма духу”, „оде ло не чини чове ка”, при ме ћу је мо 
семан тич ку пра вил ност и поно вљи вост у опо зи ци ја ма: с јед не стра не је памет, 
дух, човек, а с дру ге, оде ло. Оде ћа (као и наслов на стра на у енгле ској посло ви ци 
“never jud ge a book by its cover”) поста је јед на врста суви шне орна мен ти за ци
је којом се зама гљу је сушти на, исти на, садр жај чове ка (тј. књи ге). У циља ном 
доме ну је човек какав јесте – без „дода та ка”. 

Наспрам мета фо рич ких нега ци ја у који ма оде ло не чини чове ка, дру га чи ја 
семан тич ко поље се ства ра око оде ћејезгра у мета фо ра ма у који ма је она озна
ка за суштин ски део људ ског бића, за њего ву духов ност. Ово га пута опо зи ци ја 
се јавља у кате го ри ја ма наг и оде вен човек; оде ћа покри ва физич ко биће, као 
што рели ги ја „покри ва” – нагон ско или обез ду хо вље но биће. Илу стра ти ван је 
при мер из Хазар ског реч ни ка Мило ра да Пави ћа у којем кага нов иза сла ник изра
жа ва сум њу у свр хо ви тост миси је покр шта ва ња. Он Кон стан ти ну поста вља низ 
пита ње, а ми издва ја мо оно у којем се вари ра непо ве ре ње пре ма писа ној речи: 
„Зашто (Кон стан тин) док гово ри увек држи књи гу пред собом, док Хаза ри сву 
мудрост ваде из гру ди као да су је прет ход но про гу та ли” (1991: 73).6 На пита ње 
сум њи ча вог Хаза ра „Кон стан тин му је одго во рио да се без књи ге осе ћа наг, а 
нагом чове ку ко ће веро ва ти да има мно го хаљи на” (подв. Д.В.).7 У осно ви је 
опо зи ци ја кул ту ра/хри шћан ство наспрам при ро да/нагон ско/физич ко биће у 
којој је први члан (у хри шћан ској пер спек ти ви за ци ји) пози тив но одре ђен.8 У 
овој пози тив ној пер спек ти ви за ци ји оде ће, циљ ни домен је кул ту ра (кон крет ни је 
хри шћан ска кул ту ра засно ва на на зна че њу нај ве ће међу свим књи га ма – Библи
је, оде ће за сва чи је срце и ум). 

И пози тив ну и нега тив ну мар ка ци ју оде ће (као лажи и као исти не о чове ку) 
нади ла зе кров ни пој мо ви: кул ту ра и при ро да.9 Човек се рађа наг. Оде ћа је траг 
њего ве кул ту ре, дода так без кога не може. Она га шти ти од при ро де (зиме, хлад
но ће, сун ца, ветра, воде), али она није сра сла са њима, није њего ва при ро да. 
Реч „сра сла” нисмо упо тре би ли слу чај но. Упра во њоме жели мо да ука же мо у 
којој мери оде ћа поста је дина мич на кате го ри ја и одво ји ва и нео дво ји ва од нај
ра зли чи ти јих видо ва мани фе ста ци ја чове ко ве бити. Доча ра ва ју ћи вред но сно 
про мен љив, дина ми чан однос чове ка пре ма при ро ди и кул ту ри, наг или обу
чен човек се јавља као репре зен ти оно га што је духов но, кул тур но, рели ги о зно 
и оно га што је при род но, русо ов ски аутен тич но, што је лажно, вештач ко или 
што је нагон ско. 

Наш рад ће се раз ви ја ти уну тар назна че не ког ни тив но кон цеп ту ал не схе ме 
којом се раз два ја сушти на од при ви да, исти на од лажи, бит но од небит ног. 
Сле ди ће мо мета фо рич на и мето ни мич на зна че ња оде ће – мето ни мич на, јер 
ћемо оде ћу тума чи ти као део цели не, сег мент чове ко ве појав но сти који „чува” 
инфор ма ци ју o цели ни; мета фо рич на, јер ћемо јој при пи са ти пре не се но зна че
ње: успо ста ви ти знак поред бе не екви ва лен ци је изме ђу оде ће и про фе си је, оде

6 М. Павић, Хазар ски реч ник, Бео град, 1991: 73. 
7 Исто.
8 О ово ме сам опшир ни је писа ла у раду: Све тлост Бож јег сло ва, Ниш, 2014, 235–247. 
9  Ушав ши у широ ко семан тич ко поље хије рар хиј ски орга ни зо ва но, обра зо ва но око 

пој ма при ро да и кул ту ра, оде ћа је поста ла озна чи тељ раз ли чи тих иску ста ва. Илу
стра тив не су изре ке и фра зе о ло ги зми типа: држа ти се сук ње, трча ти за сук њом, 
пуца (ми) прслук, баци ти рука ви цу, у Ада мо вом кости му, ски ну ту кошу љу, поце
па ти кошу љу, бли жа је кошу ља од капу та, оста ти крат ких рука ва… „Сук ња” поста је 
мето ни миј ска озна ка жене, „Ада мов костим” озна ка је наго сти, поце па на кошу ља 
озна ча ва оби чај ну прак су која пра ти радо стан чин (рође ње дете та) и сл.
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ће и пола, оде ће и ста ро сне доби… У нашој интер пре та ци ји оде ћа је „кул тур ни 
дода так” сра стао са телом – и као таква она поста је поље ишчи та ва ње „вишка”, 
тела које је поста ло соци јал на кате го ри ја (део соци јал ног амби јен та). 

Буду ћи да у нара тив ним све то ви ма (који су пред мет наше ана ли зе) оде ћа није 
без свог „вла сни ка” и да се наш инстру мен та риј ана ли зе и циље ви чита ња нужно 
раз ли ку је од чита ња оде ће из пер спек ти ве кости мо гра фа или етно ло га, оде ћу 
ћемо ана ли зи ра ти у ширем кон тек сту кон цеп ту а ли за ци је књи жев ног јуна ка, као 
посе бан тип рето ри ке (говор о лику и говор о зајед ни ци). Наш циљ је еду ка ти
ван – у зна ку је пре мо шћа ва ња оде ље них зна ња; јед них који се баве ана ли зом 
вер бал них, и дру гих, који се баве ана ли зом визу ел них нара ти ва. Сту ди ја је и 
отво рен позив сви ма који се баве кости мом и дија хро ниј ским рекон струк ци
ја ма оде ће. Иза деви зе „обу ци те фик циј ски свет” сто ји интер ди сци пли нар на 
игра, плес оних који чита ју и оних који гле да ју, и јед них и дру гих над ви тих над 
књи жев ни текст. Она има за циљ да допри не се визу ел ном мишље њу, да попу
ни пра зни не; не само да послу жи за илу стро ва ње књи жев ног тек ста (кон кре
ти за ци ју јуна ка), већ да буде и један облик њего вог тума че ња. Она има и циљ 
да про ши ри тек сту ал не иза зо ве – с јед не стра не су пер фор ма тив не умет но сти, 
позо ри ште које под ра зу ме ва интер ак тив ни чин, а с дру ге, жан ро ви – затво ре ни 
у солип си стич ки чин чита ња. Обла че ње фик циј ских јуна ка који при па да ју раз
ли чи тим жар но ви ма сто га је сло жен хере ме не у тич ки чин, а наш рад је у њего
вом пре двор ју, нека врста инспи ра циј ског замај ца за оне који фик циј ске све то ве 
желе и уме ју учи ни ти видљи вим, макар у јед ном њихо вом дета љу – оде ћи.

Увод на теза од које пола зи мо гла си: књи жев ни јуна ци нису чиви лу ци. У оним 
сег мен ти ма при че у који ма се тво ри ути сак да је опис оде ће оса мо ста љен од 
опи са јуна ка нару ша ва се имер зив ни потен ци јал тек ста (пре ста је мо да се ужи
вља ва мо у свет јуна ка), а деко ра тив ност про гла ша ва као неу вер љив, немо ти ви
сан еле мент при че. Тако, за кости мо гра фе дра го це ни опи си, с аспек та убе дљи
во сти нара тив ног све та, могу бити сла ба места тек ста. 

Илу стра тив но је XXI II при ча ње Вука Дој че ви ћа у којем, оби љем лек се ма веза
ним за оде ћу, Сте фан Митров Љуби ша детаљ но доча ра ва изглед паштров ске 
неве сте: она носи фес, кошу љу, сре бр не обо це, зубун, пре гља чу, струк… Детаљ
но је опи сан сва ки део ношње, а поглед фик си ран и на нај сит ни је дело ве – на 
при мер, на опис веза на кошу љи:

„Носи невје ста кошу љу од лање на плат на, уску а дугу до по голи је ни. 
Кошу љи је опле ће везе но на вођи це, ошве, прут це и крстељ це, а око вра та 
ождри је љем. Подну кошу ље поску ће, и оно везе но на лебри це, окан ца и 
косје ри ће. Кошу ља је од поја са низ до десни јем и лије ви јем рубом изве зе
на на успер це, шапе, кола и веру ге; пора мље на поли це, кршчи це, вију ге и 
ошви це, а око обје руке оба ви то зару ка вље. Сврх кошу ље навла чи ла мла
да модри корет с рука ви ма црве не сви те, до паса дуг а спри јед отво рен”.10

 
Вели ки инфор ма тив ни потен ци јал опи са не ношње (издво ји ли смо опис веза) 

није про пор ци о на лан естет ском. Тим пово дом Ново Вуко вић у погла вљу посве ће
ном „јези ку, сти лу и при по вје дач ком поступ ку” Сте фа на Митро ва Љуби ше пише: 

10 С. М. Љуби ша, При ча ња Вука Дој че ви ћа, Тито град, Будва, 1988, 162.
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„У насто ја њу да пред ста ви потен ци јал јед но га јези ка, при је све га лек сич ко 
богат ство њего во, писац „забо ра вља” све оста ле еле мен те дје ла, одно сно 
врши одре ђе не тран сфор ма ци је било фабу ле, било лика или ком по зи ци
је у цје ли ни – на њихо ву ште ту (…) У XXI II при ча њу у нај дра ма тич ни јем 
тре нут ку уска че опис народ не жен ске ношње, и то опис у ком је упо три
је бље но више десе ти на не мно го позна тих лек се ма и који је, уз то, зау зео 
тач но пола при ча ња. Њим се хар мо ни ја при че реме ти и непо треб но јој се 
даје нагла ше но етно граф ски карак тер. Инди ви ду ал на ври јед ност самог 
опи са у таквим слу ча је ви ма мало је бит на јер је нару шен прин цип функ
ци о нал но сти”.11 

 Наве де ни одло мак нај бо ље илу стру је рази ла же ње изме ђу етно гра фа који 
пра ти „инфор ма ци ју” и про у ча ва о ца књи жев но сти који пра ти пое ти ку и есте ти ку 
дела. При дескрип ци ја ма оде ће који се „отце пљу ју од јуна ка” – делу је да је лик 
у функ ци ји офин ге ра и да се нара тив ни свет нару ша ва про до ром микро жан ра, 
тј. оса мо ста ље ним опи си ма оде ће тип ским за одре ђе ни крај и одре ђе но вре ме. 
(Овај вид дескрип ци ја који је уоби ча је ни за етно ло шке сту ди је у књи жев ном 
тек сту је увек под ре ђен књи жев ним аспек ти ма: лико ви ма (њихо вој карак те ри
за ци ји) или сижеу (удео пре ру ша ва ња).

У књи жев ном тек сту не сме се зане ма ри ти још јед но обе леж је оде ће. Она није 
изло же на сама по себи, она је на телу јуна ка, сра сла с њего вим покре ти ма и увек 
је део дина мич ног про сто ра. Оног тре нут ка кад се изне се из тми не фик циј ских 
орма ра, она поста је говор о лику. У том кон тек сту лите рар на има ги на ци ја оде ће 
бли жа је скулп ту рал ној има ги на ци ји него „ликов ној”, више је у зна ку „скулп ту
рал не” пуно ће него одсу ства волум но сти „мртвих ства ри”/пред ме та на чиви лу ку. 

Инстру мен та риј ана ли зе књи жев ног мод ног ана ли ти ча ра сто га је доста спе ци
фи чан. У књи жев ним ана ли за ма опис одев ног пред ме та при зи ва пита ња бит на 
за одре ђи ва ње субјек та и објек та фока ли за ци је и њихо вих рела ци ја. У том кон
тек сту (а пра те ћи знак оде ће у тек сту) кри ста ли шу се пита ња: ко гле да и шта је 
виђе но, како се оде ћа „кре ће” са јуна ком, како је јуна ку у њој… Фока ли за тор ска 
инстан ца покри ва поље не само пер цеп ци је (опа жа ња оком) већ и емо тив ног 
ста ња, и ширих, иде о ло шких аспе ка та лика. 

Наша огра да од науч них сту ди ја у који ма је фокус на дено та тив ном зна че њу 
оде ће ника ко не зна чи да ове сту ди је не садр же и читав низ пода тка о оде ћи 
која није само мате ри јал и крој. Упра во обрат но, наше сагле да ва ње сло же ног 
зна че ња оде ће уну тар фик циј ског све та јуна ка у вели кој мери се поду да ра ло са 
про у ча ва њи ма репре зен та циј ске функ ци је оде ће. При ме ри „пре во ђе ња” зна
ка оде ће у озна ку чове ка (шта оде ћа зна чи јед на ко шта човек зна чи) види мо 
у опи су функ ци ја срп ског гра ђан ског кости ма које Мир ја на Про шић Двор нић 
пре ци зно ката ло ги зу је. У њеној интер пре та ци ји при ча о гра ђан ском кости му 
поста је при ча са обе леж ји ма: гра ђан ског дру штва, наци о нал но сти, вред но сти 
тра ди ци је, еко ном ског ста ња, живот не доби, брач ног ста ња, при ча о оде ћи која 
има естет ску, ерот ску, риту ал ну функ ци ју.12

Ако има мо на уму све набро ја на зна ча ња, поста је мо све сни огром ног ретор
ског потен ци ја ла архи ви ра ног у оде ћи. Сле де ћи тоа ле ту фик циј ских јуна ка 
издво ји ће мо неко ли ке њене репре зен та тив не функ ци је.

11  Н. Вуко вић, При ча ња Вука Дој че ви ћа Сте фа на Митро ва Љуби ше, Тито град, Бу
два, 1988, 32–33.

12 М. Про шић Двор нић, нав. дело, 227– 278.
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Оде ћа јед на ко човек јед на ко реги ја.

На тра гу Цви ји ће ве антро по ге о гра фи је13, могли бисмо да напра ви мо типо ло
ги ју оде ће сход но реги ји из које дола зи јунак, да издво ји мо шума диј ску реги ју 
(Весе ли но ви ће ви јуна ци), панон ску (Срем че ви јуна ци), динар ску (Мата ву ље ви 
или Кочи ће ви јуна ци), при мор ску (јуна ци Сте фа на Митро ва Љуби ше). 

Осим о гео граф ским реги ја ма, типо ви оде ћа архи ви ра ју подат ке о спе ци
фич но сти ма сео ских, град ских, пала нач ких сре ди на.

Мета фо рич но пои сто ве ћи ва ње чове ка са њего вом оде ћом одви ја се по прин
ци пу: оде ћа Бео гра ђа ни на јед на ко Бео гра ђа нин, оде ћа палан ча нин јед на ко 
палан ча нин, оде ћа сеља ка јед на ко сељак. У сле де ћим при ме ри ма пра ти ће мо 
про ме не које наста ју када „сре ди не” заме не места.

При мер 1 (Бео град vs. палан ка)14

У Срем че вом рома ну Вука дин јасно се успо ста вља раз ли ка у ноше њу цилин дра 
у гра ду и палан ци што моти ви ше јуна ко ву жељу за про ме ном (макар при вре
ме ном) сре ди не:

„Иде ал му је био да буде пре ме штен у Бео град (ма само на три дана), 
а одан де да се вра ти у палан ку са цилин дром. Јер кад би га овде понео 
пови ка ли би му сва чар ши ја „Уа”, а и з Бео гра да се и то при ма. „Хуги ста 
у цилин дру, а и из Бео гра да – има сасвим сми сла”.15 

При мер 2 (сео ска vs. град ска ношња) 

У Стан ко ви ће вој при по ве ци Наза опи су је се напор јуна ки ње да ћер ци ство ри 
један дру га чи ји алтер на тив ни живот и да је одво ји од све га што би је веза ло за 
напо ран живот на селу: 

„Оде ва ла је варо шки, а не као себе, сељач ки. Ако дође нова басма, неке 
нове шами је, Наза би дан и ноћ ради ла, трча ла, па и на вере си ју узе ла би, 
само да и њена Лен ка то поне се”.16 

У Нечи стој крви кроз Соф кин сусрет са сеља ци ма и њено дис тан ци ра ње од 
њихо ве оде ће, опи су је се нела го да јуна ка када се нађе у окру же њу којем не 
при па да. 

„Дво ре ћи све и љубе ћи у руку, Соф ка је осе ћа ла како јој уста доди ру ју 
њих не твр де чвор но ва те руке; како је њих ни брко ви, бра де, косе доди ру ју 

13  Ј. Цви јић, “Пси хич ке осо би не Јужних Сло ве на”, у: Ј. Цви јић, И. Андрић, О бал кан
ским пси хич ким типо ви ма, Бео град, 1988, 15–92.

14  О дина мич ним одно си ма пре ма пре сто ни ци и круп ним про ма на ма у оде ва њу 
наста лим у пери о ду дру ге поло ви не 19. и прва поло ви на 20 века, в. сту ди ју Мили
не Ива но вић Бари шић, Оде ва ње у око ли ни Бео гра да, Бео град, 2017. 

15 Сре мац, Сте ван, Ивко ва сла ва, Вука дин, При по вет ке, Бео град, Нови Сад, 1972, 307.
16 Б. Стан ко вић, Из мога кра ја : при по вет ке, Бео град, 2008, 53.
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по лицу, и како је кроз њене шал ва ре, јеле ке од сви ле чисто боду кру те, 
дла ка сте хаљи не њих не.” (подв. Д.В.)17

Са гео гра фи је (реги је, соци јал не сре ди не) пре ла зи мо на дру ги  
тип мета фор ске екви ва лен ци је у којој је оде ћа јед на ко про фе си ја.

Овај тип екви ва лен ци је састав ни је део дескрип ци је јуна ка који су про фе си
јом одре ђе ни, а чија се про фе си о нал на иден ти фи ка ци ја врши и пре ко њихо ве 
уни фор ме. У фик циј ским све то ви ма посе бан мод ни ката лог могао би се сто га 
саста ви ти на осно ву опи са оде ће чинов ни ка, све ште ни ка, жан да ра, вој ни ка, а 
његов доку мен та ри стич ки зна чај про ве ри ти саме ра ва њем са опи си ма оде ће у 
збор ни ку Слу жбе но оде ло у Срби ји у 19. и 20.веку. У Срем че вим и Нуши ће ви ма 
опи си ма писа ра и чинов ни ка оде ћа осим што коно ти ра про фе си ју често поста је 
додат ни комич ки рекви зит. 

У коме ди ји Госпо ђа мини стар ка потра га за цилин дром има сим бо лич ку функ
ци ју – са про на ла ском цилин дра почи ње да тече дру га чи је, „мини стар ско“ вре
ме у поро ди ци Попо вић.18 

„Момак: Молим лепо, послао ме госпо дин да му дате његов цилин дер.
Жив ка: Цилин дер?
Момак: Јесте!
Жив ка (не веру ју ћи): Ама, цилин дер?
Момак: Јесте, цилин дер
Жив ка: Ју, тако су ми се наје дан пут оду зе ле ноге! Је л’ вам то госпо дин 
казао да му одне се те цилин дер?“19

„Цилин дер“ наго ве шта ва читав низ про ме на које ће усле ди ти: про ме ни ће се 
изглед јуна ки ње (њена оде ћа), амби јент (наме штај), да би се са енте ри је ра пре
шло на „пре кра ја ња“ и „пре у ре ђи ва ње“ међу људ ских одно са (поку ша ја новог 
вен ча ва ња ћер ке, при хва та ње „лажног љубав ни ка“ и сл.). Раз ви ја ју ћи кро јач
ке мета фо ре Нушић додат но поја ча ва ефе кат оде ће као комич ког рекви зи та. 
Жив ка, која у увод ној сце ни пре кра ја пан та ло не (што посред но све до чи о еко
ном ском ста њу поро ди це), у настав ку дра ме поку ша ва да се укло пи у „модел“ 
мини стар ке и сим бо лич ки искро ји сво ју „мини стар ску“ суд би ну. 

Оде ћа осим што има инте гра тив ну функ ци ју (везу је јуна ка за неку гру пу – 
то може бити реги ја, сре ди на, про фе си ја) може има ти и иди о мат ско зна че ње, 
упу ћи ва ти на спе ци фи чан стил јунак. Овај тип зна че ња (пре по зна ва ње јуна
ка по оде ћи коју носи) у комич ким сиже и ма тво ри ефе кат eror in per so na. У 
Срем че вом рома ну, на при мер, инсце ни ра се отми ца наслов не јуна ки ње Зоне 
Зам фи ро ве тако што се лажна Зона маски ра и обла чи зеле ну атла сну бун ди цу 

17  Б. Стан ко вић, Нечи ста крв, Анто ло ги ја срп ске књи жев но сти, Бео град, 2009, 114. 
http://www.anto lo gi ja srp skek nji zev no sti.rs/ASK_sr_pro je kat.aspx.

18  О комич ким ефек ти ма и завр ше ци ма Нуши ће вих коме ди ја опшир ни је сам писа
ла у: Д. Вуки ће вић, Сме шан крај или крај сме шног кра ја у Нуши ће вим коме ди ја ма, 
Бео град, 2015, 25–40. 

19  Б. Нушић, Госпо ђа мини стар ка, Анто ло ги ја срп ске књи жев но сти, Бео град, 2009, 
14. http://www.anto lo gi ja srp skek nji zev no sti.rs/ASK_sr_pro je kat.aspx
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по којој је јуна ки ња пре по зна тљи ва.20 Оде ћа поста је попут лич не кар те јуна ка, 
мера њего ве иден ти фи ка ци је. 

Оде ћом се мар ки ра и узра сна доб, фазе сазре ва ња  
и одра ста ња јуна ка (инди ка тив на је оде ћа Зоне девој чур ка  
и Зоне уда ва че, Соф ки на оде ћа пре и после бра ка). 

У Срем че вом Кир Гера су, у опи су Гер со вог сина Мило ша, наи ла зи мо на при мер 
кари ка ту рал ног оде ва ње јуна ка засно ва ног на нескла ду и комич ним опо зи ци ја
ма мало : вели ко. Милош је јунак који тре ба да буде ини ци ран у свет одра слих 
пре ко оде ће, а оде ћа је први знак кре и ра ња копи је, сина – „малог оца”: 

„Пре је и Милош био сушти он по обра зу и подо бју; ни узми ни оста
ви, него мали кир Герас. […] носио [је] оно што му се дало, и пан та ло не 
тати не које је под пазу хом под па си вао, и капут Гера сов на струк, од кога 
су му она стра жња дуг мад таман иза коле на дола зи ла. Зато су га дира ли 
ком шиј ски шегр ти пева ју ћи му, кад год про ђе крај њих, оне позна те сти
хо ве из народ не песме: Бог убио оно га тер зи ју који ти је дола му сре зао”.21 

Дечи ја оде ћа у књи жев но сти посеб на је тема инспи ра тив на за раз от кри ва ње 
меха ни за ма учи та ва ња (про јек то ва ње нада, жеља, оче ки ва ње у децу) и про фи
ли за ци ју књи жев ног типа – стар ма лог јуна ка. 

Осим узра сне доби оде ћа коно ти ра и женид бе ни ста тус јуна ка. 

Како је вен ча ње јуна ка уоби ча јен финал ни мотив, опи си свад бе не оде ће (раз
ли чи те сход но кра ју из којег је јунак) рела тив но често се јавља ју у књи жев ним 
тек сто ви ма – наро чи то они ма који при па да ју фол клор ном реа ли зму (в. роман 
Сељан ка Јан ка Весе ли но ви ћа, или већ поми ња на „при ча ња” Сте фа на Митро ва 
Љуби ше). Ови опи си су врло раз ви је ни и у функ ци ји су исти ца ња како посеб но сти 
свет ко ви не (дана који се издва ја од оста лих) тако и посеб но сти јуна ка у том дану. 

По семан тич кој сло же но сти издва ја мо опис мла до же ње у рома ну Бори са ва 
Стан ко ви ћа. У Нечи стој крви, иако мла до же њу Том чу обла че у нај ску пље чоха
не чак ши ре и сви ле не поја се ве, он оста је дете. Један про цес ини ци ја ци је је 
пре ки нут (пре ла зак из фазе детињ ства у фазу мома штва није завр шен (њему 
доли ку је оде ћа деча ка), а јунак је чином вен ча ња већ ушао у дру гу ини ци ја
ци ју (оде ћу мла до же ње); током вен ча ња Том ча оста је дете које у Соф ки види 
суп сти ту ци ју мај ке). Оде ћа мла до же ње се јавља као „фор ма” без свог садр жа ја, 
коно ти ра испра жње но зна че ње (одсу ство мужа ће бит но обе ле жи ти Соф кин 
брак и касни ји однос са Том чом). 

Сле де ћи тран сфер зна че ња одно си се на коно та ци ју вишег  
или нижег дру штве ног ста ту са и са тим пове за но пои ма ње лук су за.

У првом при ме ру (Сте ри ји на дра ма Твр ди ца) пра ти мо како се ста тус којем јуна
ци теже мани фе сту је кроз одев ни пред мет који желе (Јуца тра жи шешир и кир 
Јањи пре ти раз во дом ако га не доби је): 

20  С. Сре мац, Зона Зам фи ро ва, Анто ло ги ја срп ске књи жев но сти, Бео град, 2009, 85. 
http://www.anto lo gi ja srp skek nji zev no sti.rs/ASK_sr_pro je kat.aspx

21 С. Сре мац, При по вет ке II, Загреб, б.г., 181. 
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„Јуца: Оћу да ми шешир купи те. 
Јања: Ама, за име бога, нема, море, крај ца ри! Како да ти купим, де? 
Јуца: Кад нема те, ја ћу да се раста вим од вас”.22 

У Јањи ној пер спек ти ви шешир и сви ле на хаљи на су лук суз, пока за те љи раз ма
же но сти, коке те ри је и нера да (Јања: „Има мати што го вос пи та ва за шешир, за 
сви ле на аљи на, за мла до офи цир, а не за куј на и кеце ља, да крпи издр ту џаку, 
да носи едни ципе ли годи на дана”23). 

У Ибиш аги, шешир (уз тепе лук) као ста ту сни сим бол јавља се и дија ло гу Срем
че вих јуна ка: 

„Да ми купиш, вика, немац ки шешир, како што га има госпо ђа при сед ни
ко ви ца у Суд окру жни што је.
Е, па што је саг овој?! збо ри гу човек и крсти се сас леву руку. 
Ама не ли ти купи њек на тепе лак срп ски, што ти саг па тре ба немац ки 
шешир?! 
Да ми купиш, да купиш! Ако сам си писар ни ца, вика, неће да сам, вика, 
поло ша оди при сед ни ко ви цу! 
Аме од куде ћу паре да нађем?! – збо ри гу човек”.24 

Наве де ни при ме ри коно ти ра ју сим бо лич ку моћ оде ће, њену ста ту сну (еко
ном ску) репре зен та тив ност исто вре ме но покре ћу ћи и пита ње лук су за. 

У бур ди је ов ском кљу чу соци јал них поља25, раз у ме ва ње лук су за је ови сно од 
соци јал них стра ти фи ка ци ја; уко ли ко се лук су зна ствар демо кра ти зу је (поста не 
доступ на), са јед ног, ста ту сно повла шће ног сло ја пре ба ци на дру ги (нижи), она 
пре ста је да буде лук су зна, жеље на ствар. Лук су зна оде ћа не може да посто ји 
без недо ста ја ња и жеље. Она под ра зу ме ва кон цепт живо та који није опте ре ћен 
мате ри јал ним аспек ти ма па је недо сти жност њен ква ли тет. 

У рома ну Јако ва Игња то ви ћа Милан Наран џић изно си се еко ном ска рачу ни ца 
лук су зног живо та. Наран џић у јед ном раз го во ру с Деспи ћем обја шња ва еко ном
ску стра ну женид бе са каћи пер ком: 

„А коли ки су тро шко ви са таквом јед ном дамом? Ту ти тре ба дветри слу
шки ње екс тра, дветри слу ге екс тра, фри зер ка екс тра, вешер ка екс тра; 
па ту ти тре ба еки паж, сва ки час тешке сви ле не хаљи не, па ти маша мо де 
праг оби ја ју, па шта кошта на годи ну мате ри ја ли ста, па цукер по кер, па ди 
су мири са ве пома де, зеј ти ни, сапу ни, да госпо жи кожа и коса омек ша? Па 
онда сва ки час боле сти, јер нежне госпо је често болу ју, па онда отва рај 
џеп за док то ре, баби це и апо те ка ре. Па ди су још дру ге кућев не сит на ри је, 
за које човек и не зна, само осе ћа да се новац изми че? Ил ваљ да љубав 
све то надок на ди?”26

22  Ј. С. Попо вић, Твр ди ца, Анто ло ги ја срп ске књи жев но сти, 2009, Бео град, 8. http://
www.anto lo gi ja srp skek nji zev no sti.rs/ASK_sr_pro je kat.aspx

23 Исто, 20.
24 С. Сре мац, При по вет ке I, Загреб, б.г., 84.
25  О типо ви ма соци јал них поља в. сту ди ју Пјер Бур ди је (Pier re Bour di eu), Пра ви ла 

умет но сти: гене за и струк ту ра поља књи жев но сти, Нови Сад, 2003.
26 Ј. Игња то вић, Милан Наран џић, Бео град, 1900, 195.
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 Коно ти ра ју ћи лук суз и богат ство, оде ћа је поста ла сред ство мани пу ла ци је: 

лажна озна ка непо сто је ћег живо та.27 На пла ну фик ци је илу стра тив ни су запле ти 
наста ли пре ру ша ва њи ма, комич ким или тра гич ким забу на ма у лико ви ма. Тип 
сижеа засно ван на прин ци пу забу не повла чио је одре ђен тип јуна ка: трик сте
ра, нерет ко ари ви сту, јуна ка без морал них скру пу ла који не пре за да се лажним 
пред ста вље њем, запо се да њем туђих иден ти тет ских обе леж ја, боље пози ци о
ни ра у дру штву. То су јуна ци попут Игња то ви ће вог Наран џи ћа или Срем че вог 
Вука ди на за које је обла че ње вид тран сфор ма ци је у жеље ни иден ти тет – „изла
зак из сво је коже”. 

При мер први (Милан Наран џић) 

У Игња то ви ће вом рома ну Милан Наран џић непре ста на иден ти тет ска „пре свла
че ња” су modus viven di – начин како се „под маском” (у оде ћи која репре зен ту је 
пожељ ну дру гост) живи. Милан Наран џић свој cre do обја шња ва:

„Мене ни враг не би ску вао. Позна вао сам све људе у прсте; знао сам где 
како тре ба живе ти. На јед ном месту тре ба човек ова ко, а на дру гом она
ко. Људи нису тако ви уоп ште, како вим се обич но пока зу ју, има ду две и 
три маске. Дру га чи је изгле да ју на сока ку, у све ту, друк чи је код куће. Они 
узи ма ју по нужди сад ова ку сад она ку маску.”28 

У кон цеп ту а ли за ци ји живо та као позор ни це на којој сви мења ју маске (Наран
џић каже: „Но ја сам са свиа знао живе ти. Кад видим кога да је маску на себе 
узео, а ја узмем дру гу, па се тако жмур ке игра мо”), кости ми ра ње има врло важну 
уло гу. Честим пре свла че њи ма Игња то ви ће ви јуна ци то екс пли цит но и потвр ђу ју. 

Мета фо ра живо та –жмур ке, и живо та –по зор ни ца у књи жев но сти је била пове
за на са тра гич ким или комич ким кон цеп ту а ли за ци ја ма сми сла тј. бесми сла 
људ ског живо та: он је схва тан као лаж и пре ва ра (тра ги чан исход, в. на при мер 
Игња то ви ћев роман Пат ни ца) или као беза зле на игра (комич ки рас плет, виде
ти водвиљ ски без бри жан свет Игња то ви ће вих јуна ка у рома ну Трпен спа сен или 
у коме ди ја ма Косте Триф ко ви ћа). Бес кру по ло зни ари ви сти, само жи ви его и сти, 
вешти пре ва ран ти и мани пу ла то ри јавља ју се као тип ски јуна ци које не покре ће 
рад и морал већ јака воља и жеља.

При мер дру ги (Вука дин)

Маски ра ње је и начин мани пу ли са ња Срем че вог јуна ка Вука ди на. Оде ћа је у 
функ ци је глу мље ног ста ња, а то ста ње вари ра: 

„Обу као се Вука дин па нико не би рекао да је прак ти кант, свак би се пре
ва рио и опкла дио да је ако не окру жни начел ник, а оно бар помоћ ник 
начел ства. Било је лет ње доба, јули месец, вру ћи на вели ка, а Вука ди ну 
висок крагн, за нуме ру тешњи него што би тре ба ло, па се сав зацр ве нио у 

27  Пре те ра но каћи пер ство коно ти ра мате ри јал ну про паст јуна ка, а оде ћа поста је јед но 
од обе леж ја, траг који се сле ди у кон траст ном доча ра ва њу јуна ка нека да лепо обу
че них потом про па лих (инди ка тив на је суд би на Сте ви не поро ди це у рома ну Васа 
Решпект). Ј. Игња то вић, Васа Решпект, Бео град, 1981.

28 Ј. Игња то вић, нав. дело, 147.
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лицу, које од вру ћи не које од тесна краг на. Иду ћи Тера зи ја ма, обра тио је 
пажњу сви ју у оном свом црнпм салон ском капу ту и с оним сво јим досто
јан стве ним држа њем”. 

У наве де ном при ме ру, илу стра тив на је фока ли за тор ска пози ци ја све зна ју ће 
при по вед не инстан це која јуна ка, као да је под лупом „мод ног комен та то ра“, 
дема ски ра и чини сме шним. С јед не стра не су наме ре јуна ка да оде ћом зава ра 
и не буде то што јесте – прак ти кант, а с дру ге стра не, кари ка ту рал но изоб ли чен 
пор трет јуна ка коме оде ћа нити добро сто ји нити доли ку је. У сле де ћем при ме ру, 
Вука ди ну оде ћа не слу жи само за лажно пред ста вља ње, она је мани пу ла тив но 
сред ство пре ко којег поку ша ва да изву че корист:

„Све ча но оде ло упо тре био је тог дана јер се имао да пред ста ви прет по ста
вље ном свом, а после ће га ски ну ти, јер ће тре ба ти потра жи ти стан, па ако 
га виде у фином оде лу, мислио је Вука дин, затра жи ће мно го већу кири ју; 
зато ће се после пре сву ћи, узе ће ста ро оде ло и при пога ђа њу апе ло ва ће 
на малу пла ћу и сиро ти њу, која је при род на после ди ца мале пла ће и вели
ког поште ња њего ва.”29

Наве де ни при ме ри маски ра ња, пре ру ша ва ња, лажног пред ста вља ња и кори
шће ња оде ћа откри ва ју још јед ну важну димен зи ју оде ће у књи жев ним тек
сто ви ма. Она нема само дескрип тив ну функ ци ју већ је и важан еле мент везан 
за сижеј ну дина ми ку (за запле те, рас пле те, дра ма тич не одно се изме ђу јуна ка). 
У којој мери оде ћа може суд бо но сно ути ца ти на јуна ки и раз от кри ти скри ве
не нара ти ве – илу стру је оде ћа ефен ди Мите у Нечи стој крви чије налич је он 
пока зу је Соф ки.30 

Оде ћом ефен ди Мита при кри ва соп стве ну беду и финан сиј ску про паст па 
је раз гр та ње мита на и коли је вид њего вог раз го ли ћа ва ња, руше ња мита о соп
стве ној моћи: 

„Или зар, син ко, чедо, Соф ке, Соф ки це, моја не веру јеш тати? Мислиш да 
тата лаже, да има пара, него тако хоће, ћеф му да те уда. И ако то мислиш 
– онда погле дај тату!”
– И раз гр ну пред њом мин та не, коли ју. 
Соф ка, запре па шћу ју ћи се, виде како су само кра је ви коли је и мин та на 
њего вих и то они уза ни пору би, који се при ходу лелу ја ју и виде, како су 
само они били опши ве ни новом, ску по це ном поста вом, док оста ла леђа 
изну тра, цела поста ва, сва је била ста ра, масна; па чак негде и без поста ве 
са поис па да лим паму ком.31

Дело Бори са ва Стан ко ви ћа је спе ци фич но не само по оби љу етно граф ских 
инфор ма ци ја већ и по семан тич кој сло же но сти њего вих јуна ка. Тело и оде ћа 
су врло важни сег мен ти у њихо вој кон цеп ту а ли за ци ји. 

Оде ћа може да рефлек ту је и про ме не пси хич ког ста ња јуна ка и с њим пове
за ну дина ми ку одно са међу лико ви ма. Две раз ли чи ти пер спек ти ви за ци је јуна

29 С. Сре мац, Ивко ва сла ва, Вука дин… нав.дело, 279.
30  Не само пре ко „туђе” оде ће (оде ће која коно ти ра ста ње или ста тус који не одго ва

ра (не при па да) јуна ку, носи лац лажне пору ке може бити и оде ћа која није туђа. 
31 Б. Стан ко вић, Нечи ста… нав. дело, 63.
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ки ње (нека да и сада) вари ра ју се и у Стан ко ви ће вој при по ве ци Уве ла ружа. У 
јед ној, оде ћа је у функ ци ји ерот ског узбу ђе ња који јуна ки ња ства ра при бли жа
ва ју ћи се јуна ку; у дру гој, када се јуна ци после две годи не срет ну – оде ћа одра
жа ва ста ње јуна ки њи не про па сти: 

„На теби беше поце пан мин тан и јед но вели ко пар че отки ну то од лак та 
виси ло је; кроз шами ју про ви ри ва ше тво ја коса, зане ма ре на. Била си у 
прља вој кошу љи, искр пље ним шал ва ра ма, из којих вира ху тво је, од сил на 
рада раз ви је на пљо сна та сто па ла са испу ца лим прсти ма.“32

Наве де ни опи си упу ћу ју на још јед но семан тич ко поље које се обра зу је око 
оде ће а које је пове за но са њеном ерот ском функ ци јом.

Јуна ци који се обла че и свла че, оде ћа која покри ва  
и откри ва важан су сег мент ерот ских нара ти ва.

У Мила ну Наран џи ћу ерот ски чин коно ти ран пре ко оде ће јуна ка (она виси на 
мла ди ћу, венац на девој чи ној гла ви је „мало поре ме ћен”) дат је из пер спек
ти ве прин ци па ла који „раз го ра че них очи ју” зати че јуна ке при ли ком „инког ни
тог”повра так кући у јутар њим сати ма: 

„Кад ал наје дан пут, отва ра ју се вра та – ето мог при ниц па ла пред нама 
са раз го ра че ним очи ма. А ми у бал ном оде лу сто ји мо пред њим, кан да 
какву опе ру пред ста вља мо. Ја у фра ку, црним пан та ло на ма, сав пра шан, 
кри шпин о полу раме на виси. Реза у розе хаљи на ма са мало поре ме ће
ним вен цем на гла ви”… (Кур зив Д.В.)33 

Оде ћа је у функ ци ји ерот ског крип то гра ма сме ште ног у елип су.34 Она је вид 
сим бо лич ки посре до ва ног дозво ље ног гово ра о ерот ском чину који се оди грао 
и који је пре ко оде ће индек си ран. Један од уче ста лих начи на опи си ва ња јуна ка 
који се свла че, везан је за уба ци ва ње цен зор ске инстан це или упли та ња дру ге 
дије ге зе која „деша ва ње” пре ба цу је у при ча ње ума њу ју ћи тиме драм ски ефе кат.

У Зони Зам фи ро вој, на при мер, јуна ки ња која се свла чи при па да вир ту ел ном 
све ту песме. Опис тела који се раз от кри ва ски да њем јуна ка, заме њен је ефек том 
који опис вир ту ел не, зами шље не Зоне оста вља: 

„Кал фа Коте зви жду ће нешто, а шегрт Поте се занео у посао, па се у један 
мах забо ра ви, па запе ва, она ко као за себе: 
Синоћ ке те, леле, видо’, Зоне,
где се пре ме њу ваш…
Кал фа Коте оста ви рад па га само погле да. 
А Поте се занео као тетреб па про ду жи оним сво јим тан ким сре бр ним 
гла сом: 
Где се пре ме њу ваш, леле, Зоне,

32 Б. Стан ко вић, При по вет ке, Нови Сад, 1970, 89.
33 Ј. Игња то вић, нав. дело, 31.
34  О елип са ма и ерот ским крип то гра ми ма опшир ни је сам писа ла у студијama: Скри ве

ни нара ти ви, Нови Сад, 2015, 505–519; и Erot sko krip to gram sko pismo i patri jar hal ni 
svet, Буку решт, 2017, 118–128. https://dri ve.goo gle.com /file/d/1AIM8iKqWw3b2kfJi_
vjhh43UIDQzH0lw/view
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у нова гра ди на.
Ој, хојхој, леле, Зо… ”35

Песма се пона вља. Иако се изво ђач мења, узбу ђе ност јуна ка (Мане та) оста је:

„Па се забо ра ви тек и запе ва тихо и пола ко“: 
Синоћ ке те, леле, видо’, Зоне, где се пре ме њу ваш.
Где се пре ме њу ваш, леле, Зоне, у тво ја гра ди на;
где се пре ме њу ваш, Зоне, у сви ле на риза,
у сви ле на риза, леле, Зоне, у чичеканте ри ја!
Ој, хојхој, леле, Зоне, у чичеканте ри ја…”36

И док Сре мац при бе га ва умет ну тој дије ге зи, и тво ри дис тан цу изме ђу оно га 
што се пева и оно га што се деша ва, у модер ној про зи Бори са ва Стан ко ви ћа опи
си ерот ског су екс пли цит ни ји. Сле де ћи Епштеј но ва (Миха ил Н. Эпштейн) тума
че ња еро ти зо ва них пред ме та37, пра ти мо како се све што је у доти ца ју са јуна ком 
еро ти зу је. Посеб ну пажњу Стан ко вић при да је опи си ма оде ће. Издво ји ли смо 
при мер у којем се са визу ел не фока ли за ци је, нара тор пре ба цу ју на хап тич ку. 
Оде ћа се „види”, „опи су је” пре ко доди ра који ства ра, пре ко тела.

Наве шће мо, без скра ћи ва ња, дужи одло мак који се одно си на Соф ки но обла
че ње и њено јав но пока зи ва ње пред сеља ци ма, они ма који ма она, хаџиТоми
на ћер ка, ста ту сно не при па да. Изглед јуна ки ње је дат из две фока ли за циј ске 
пози ци је: јед на се засни ва на теле сном доди ру (Соф ки ном задо вољ ству док се 
обла чи и осе ћа додир тка ни не), а дру ги, на изне на ђе но сти сеља ка њеном лепо
том и богат ством које оде ћа коно ти ра: 

„Соф ка се тек онда поче обла чи ти. Осе ћа ла је драж од оне лаке, чисте 
кошу ље, гото во жуте од мно ге сви ле; од оних дугач ких, и као све нове, 
више него обич но, тешких шал ва ра, набра них у боре. Само око јеле ка је 
има ла мно го посла. Он јој је био мно го отво рен и мно го тесан. Једва га 
била закоп ча ла, те је после мора ла јед на ко да изви ја пле ћи ма и бедри ма, 
про ба ју ћи да ли јој од тесно ће неће где год пући. Овлаш пове за се крат
ком, сви ле ном и затво ре не боје мара мом. У уши обе си оне мате ри не у 
род би ни насле ђи ва не злат не мин ђу ше са вели ким дука том, које су биле 
спо је не злат ним сит ним и дугим лан цем, чија је сре ди на била утвр ђе на за 
тако ђе злат ну куку, коју забо де горе по потиљ ку на шами ју, те је поло ви не 
од тог лан ца поче ше голи ца во а хлад но да доди ру ју по вра ту и леже јој по 
раме ни ма. Косу није хте ла сасвим да загла ђу је око чела. Наро чи то иза ува 
оста ви је, да има мало пра ме но ва, те да би они сво јом сен ком као сакри ли 
ону удо ли цу испод уши ју ка вили ци, а и цео јој образ од те сен ке дошао 
там ни ји, овал ни ји. Од цве ћа заки ти се само јед ном китом све жих, у башти 
набра них зум бу ло ва и међ њима једи на бела лала. И то се заки ти не горе, 
више чела, него по потиљ ку, нани же, низ косу. И са осме хом, виде ћи како 
јој то све лепо сто ји, изи ђе, и чисто запах ну у куј ни све. 
Сеља ци немо, изне на ђе но се диго ше.”38

35 С. Сре мац, Зона… нав. дело, 2. 
36 Исто, 37.
37 М. Епштејн, Фило зо фи ја тела, Бео град, 2009.
38 Б. Стан ко вић, Нечи ста… нав. дело, 41.
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Теле сни осе ћај који додир оде ће ства ра у сре ди шту је Стан ко ви ће вих дескрип
ци ја – пре ко оде ће се опи су је тело које осе ћа њего ву тек сту ру, мате ри јал, топли
ну, облик… Оту да је опис оде ће запра во повод за опис тела које про ви ру је, које 
се екс по ни ра (у њего вим опи си ма коле но се изди же из хаљи не, гру ди про би
ја ју тесне јеле ке, беда ра и ноге се изви ја ју из шал ва ра). Стан ко ви ће ве јуна ци 
се често рас коп ча ва ју, ски да ју, а у таквим „сло бод ним” ста њи ма под ло жни су 
ерот ским сања ри ја ма и узбу ђе њи ма. (в. опис Таша не сасвим неза коп ча на, без 
поја са, или опи се „ноћ не Соф ке”). Посеб ну гру пу, чине јуна ци бож ја ци, који 
хода ју полу на ги а чија нагост нема ерот ску коно та ци ју коли ко суге ри ше јаку 
опо зи ци ју веза ну за однос изме ђу (нагог) физич ког, при род ног и (обу че ног) 
циви ли за циј ског, кул тур ног.

Послед ња погла вља посве ћу је мо риту ал ној оде ћи. 

Нај че шће се јавља се у радо ви ма фол клор них реа ли сти мар ки ра ју ћи кључ не 
дога ђа је у живо ту јуна ка: вен ча ње и смрт и ука зу ју ћи на реги о нал не спе ци
фич но сти. У дели ма писа ца модер не са етно граф ске инфор ма тив но сти пажња 
се пре у сме ра ва на пси хо ло шка ста ња јуна ка који про ла зе кроз ини ци ја циј ски, 
риту ал ни про цес (илу стра ти ван је опис жене у жало сти у при по ве ци Покој ни ко
ва жена који је сав у зна ку оду зи ма ња, мањ ка: на телу нема укра са, оде ћа није 
живо пи сна већ црна, лице је при кри ве но; 39 Стан ко ви ће ва јуна ки ња сим бо лич ки 
наста вља да живи са мртвим мужем поста ју ћи тиме и сама све мање жива а све 
више мртва)40. 

У при по ве ци Ђур ђев дан Боре Стан ко ви ћа опи су је се риту ал везан за пра зник, 
оку пља ње дево ја ка које су „све лепо обу че не: на гла ви им беле, ко снег мара ме 
шами је; тесни јеле чи ћи при пи ли им се за обле гру ди; шал ва ре широ ке, лепо 
набра не на боре; рука ви од про вид них кошу ља тако ђе”.41 Оде ћа која коно ти ра 
лепо ту, мла дост и чисто ту укла па се у пра знич ну про лећ ну свет ко ви ну.

И док Стан ко ви ће вој дескрип ци ји посто ји вели ки сте пен поду дар но сти изме
ђу етно граф ских опи са и оде ће у фик циј ском уни вер зу му њего вих лико ва, с 
јед не стра не, а с дру ге, она откри ва и сло же на пси хо ло шка ста ња јуна ка, у Срем
че вој при по ве ци у чијем је сре ди шту слав ски риту ал (Ивко ва сла ва), опис пра
знич не оде ће има комич ку иро нич ну функ ци ју. Пре ко ње се раз от кри ва пала
нач ки мен та ли тет јуна ка и дефи ни шу одно си изме ђу оних који су соци јал но 
над ре ђе ни (мај сто ри) и оних који су им под ре ђе ни (шегр ти). Илу стра ти ван је 
опис Ивко вог при пре ма ња шегр та за сла ву на којег се, као на чиви лук, „качи“ 
одба че на оде ћа:

„Шегр та је опре мио па је овај био као из кути је; дру го дете, не би га ни 
њего ва рође на мати пре по зна ла како га је Ивко удесио за тај дај. Оши шао 
га је и поно вио. На шегр ту неки ста ри, сви ле ни, за шегр та још јед на ко 
нов прслук Ивка јор ган џи је (још шаре ни ји него онај што је мај стор Ивко 
синоћ себи одре дио), мало комот ни ји, исти на, али дете као што зна те, 

39 Б. Стан ко вић, При по вет ке, нав. дело, 198. 
40  О јуна ци ма који не успе ва ју да иза ђу из лими нал не фазе, који су „и” „и”, „ни”, „ни” 

в. сту ди ју В. Тар не ра, Вари ја ци је на тему лими нал но сти, Гра ди на. год XXI , бр. 10 
/ 86, 40 – 56.

41 Б. Стан ко вић, При по вет ке, нав. дело, 20.
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расте, па нек се и раз ви ја сло бод но; испод прслу ка нова лака паму кли ја 
од ћитај ке, а на нага ма све тло ови ска не ципе ле. Дао му је Ивко сво је за тај 
дана… па био је, што рекла Кева, леп као офи цир ско дете! И шегрт узео 
на се неки зва ни чан и све чан изглед, јер данас му је први пут у живо ту да 
наву че шти влет не, место што је бос пер јао или нај ви ше нисио оне гру бе 
и тешке кон ду ре са пот ко ви ца ма.”42

Комич но се ства ра кроз хипер бо лу, дис про пор ци ју дело ва, кон траст: удоб ног 
(неу доб ног), деч јег (одра слог), малог (вели ког), ори јен тал ног и запад ног. 

…
Наша мала оди се ја кроз нара тив не све то ве срп ских реа ли стич ких писа ца (са 
изу зет ком Стан ко ви ћа који при па да про зи модер не) има ла је за циљ да ука же 
на семан тич ку сло же ност зна ка „оде ћа”. Пре ко оде ће су се архи ви ра ла сло же на 
зна че ња и она је поста ла нека врста ретор ских зали ха које су се акти ви ра ле када 
је тре ба ло опи са ти узраст, ста ње, ста тус, про фе си ју јуна ка. Нерет ко је има ла и 
важну сижеј ну функ ци ју, била важан сег мент запел та и рас пле та и при кри ва ња 
или дема ски ра ња пра вог иден ти те та јуна ка. Оде ћа је била и нека врста про вод
ни ка сло же них инфор ма ци ја о дру штву (њего вој рели ги ји, иде о ло ги ји) али је 
има ла и иди о мат ска обе леж ја (ука зи ва ла на посеб ност јуна ка). Пре ко ње су се 
успо ста вља ле сло же не демар ка ци је – жен ског : мушког, мла дог : ста рог, невен
ча ног : вен ча ног, сиро ма шног : бога тог, па је индек си ра ла и сло же не рела ци је 
изме ђу јуна ка и била састав ни део драм ски прег нант них дело ва. 

Набро ја на зна че ња оде ће само су увод у даља истра жи ва ња и нове теме веза
не за оде ћу у књи жев ном тек сту: истра жи ва ња која ће се одно си ти на одре
ђе ну кон цеп ту а ли за ци ју јуна ка, оних који су бит но про фи ли са не оде ћом коју 
носе (типо ви галан то ма, кицо ша, помо дар ки)43, која ће се одно си ти на рекон
струк ци ју етно ли ка, на има го ло шке аспек те оде ће, пре по зна ва ње иди о мат ских 
зна че ња или оних који су веза ни за сло же на књи жев но и сто риј ска деша ва ња 
која су се пре ко оде ће рефлек то ва ла (забра на одре ђе них типо ва оде ће, типо ва 
мате ри ја ла или боје, кре и ра ње наци о нал ног кости ма и слич но). Исто вре ме но 
наша сту ди ја је и јед на врста пози ва истра жи ва чи ма из дру гих стру ка (етно ло
ги ја, при ме ње на умет ност) да у коа у тор ском напо ру рас пле те мо тај ну оде ће 
похра ње ну у фик циј ским књи жев ним све то ви ма, про ле го ме на за књи гу у којој 
би књи жев не ана ли зе биле подр жа не етно ло шким, а оне црте жи ма попут оних 
од којих смо кре ну ли (црте жи Павла Васи ћа Игња то ви ће вих јуна ка) и које само 
наслу ћу је мо како могу изгле да ти. 

42 С. Сре мац, Ивко ва сла ва, Вука дин, нав. дело, 12.
43  У све ту књи жев не фик ци је мотив оде ће је везан за још један важан аспект дела 

– кон цеп ту а ли за ци ју одре ђе ног типа књи жев них јуна ка: помо дар ки и помо да ра. 
Овај тип јуна ка је био изу зет но попу ла ран у срп ској књи жев но сти дру ге поло ви
не 19. века и њего ва гене за се може пра ти ти у књи жев ном ства ра ла штву Доси те ја 
Обра до ви ћа, Јова на Сте ри је Попо ви ћа, Јако ва Игња то ви ћа, Сте ва на Срем ца, Бра
ни сла ва Нуши ћа… Он је архи ви рао одре ђе не кул тур не моде ле који су се сме
њи ва ли (доми нан тан немач ки модел уну тар бидер ма јер ске кул ту ре или тур ски – 
уну тар бал кан скоори јен тал не кул ту ре) и ими та тив не кул тур не обра сце који су, у 
књи жев ним тек сто ви ма нај че шће било под врг ну ти комич ногро теск ним, иро нич
ним инте р пре та ци ја ма. Фигу ра галан то ма се вари ра у дели ма од Симе о на Пишче
ви ћа и њего вих Мемо а ра до Игња то ви ће вих галан то ма (лик Мила на Наран џи ћа у 
исто и ме ном рома ну, Шами ке у рома ну Вечи ти мла до же ња).
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Dra ga na B. VUKI ĆE VIĆ
A SUIT DOES MAKE A MAN IN LITE RA TU RE OR YOU CAN TELL A BOOK BY ITS COVER

This rese arch will be focu sing on the out fit of fic ti o nal cha rac ters and its mea ning. The par ti ci pants in 
this fic ti o nal “fas hion revi ew” are hero es from Ser bian lite rary works writt en in the period from 19th 
till the begin ning of the 20th cen tury (writt en by J. S. Popo vic, S. M. Lju bi sa, J. Ignja to vic, S. Sre mac, S. 
Mata vulj, and B. Nusic). A seman tic polyvalen ce of the out fit/suit of the cha rac ters has been implied 
thro ugh the hypot he sis set in the title of this paper: A suit DOES make a man in Lite ra tu re, whe re as 
semi o ti cally inter pre ted the out fit beco mes a sign for sex, pro fes sion, age, nati o na lity, mari tal sta
tus etc. Spe cial atten tion was paid to rhe to ri cal aspects of the out fit, its metonymic and metap ho ri
cal mea nings. Then, besi de its descrip ti ve role, the paper inve sti ga tes rela tion of the out fits and the 
subject – its role in dis gu i ses, comic con fu sion as a result of the hero’s chan ging out fits (quid pro quo), 
tra gic or comic plot as a result of mista ken iden ti fi ca tion of the hero (error in per so na)… Rhe to rics 
being in its core con trast and gro te sque rela tes to nar ra ti vi za tion of an inap pro pri a te out fit and social 
con ven tion which that out fit expres ses. The paper will be based on an inter di sci pli nary appro ach, 
recog ni tion of lite rary etno grap hisms, coo pe ra ti ve know led ge and mutual rela ti on ships among dif e
rent disci pli nes (in par ti cu lar Ethno logy and The ory of Lite ra tu re). Wit hin the span of sig ni fi ca ti ons of 
both the exter nal (time and spa ce) and the inter nal (cha rac ter, sex, psycho lo gi cal and physical cha rac
te ri stics of the cha rac ter) spe cial atten tion will be paid to ero tic sig ni fi ca tion of the out fit. The paper 
will be focu sing on dres sing and undres sing of the cha rac ters in Bori sav Stan ko vic’s work, pri ma rily 
in the novel Impu re blood. The aim of this paper is only indi ca ted in its title and as the seman tic abun
dan ce of the lexe me “man” is evi dent, the metap ho ri cal equ i va len ce (suit/out fit equ als man) will open 
a neglec ted but in inter pre ti ve sen se very chal len ging field for the analysis of lite rary texts.
Keywords: out fit/suit, lite ra tu re, style, repre sen ta tion, aest he tics, poe tics.


